

东明南华庄子观

田丰

南华庄子观全景图

东明县是千年古县,历史悠久。有史记载可追溯至夏朝,秦始皇命名为东昏,西汉王莽更名为东明县。

在东明县历史上,最著名的人物是春秋战国时期的庄子(约公元前369年—约公元前286年),名周,字子休,战国时代宋国蒙县(今山东东明)人,著名思想家、哲学家、文学家,是道家学派的代表人物,老子哲学思想的继承者和发展者,先秦庄子学派的创始人。

庄子是东明的名片,是东明的名人,从影响力上没有谁可以与之相媲美。

庄寨村

据《庄寨村史》记载,菜园集镇庄寨行政村位于东明县城北略偏东11公里处,辖庄寨和刘店两个自然村,两村关系密切,历史渊源深远。清乾隆五十五年(1790年),大名府正堂为庄寨村立的“免差徭碑”上书:“庄刘二村奉祀先贤庄子例应免差徭碑”,可见两村共同供奉庄子由来已久。

庄寨遗址位于庄寨村北200米处,西为芦苇塘,北临黄河大堤。遗址南北80米,东西20米,总面积1600平方米。该遗址地势平坦,北半部有庄子墓,南部为庄子观。根据1963年4月文物工作者勘探,该遗址有两个文化层,第一个文化层属商、周文化层,第二个文化层为新石器时代晚期至商、周,1984年11月被东明县人民政府定为“县级文物保护单位”。

2013年10月10日,山东省公布第四批省级文物保护单位名单,“东周时代庄子墓”名列其中。

庄寨村有许多与庄子有关的历史遗迹和典故传说。2011年5月23日,国务院公布第三批国家级非物质文化遗产名录,“庄子传说”名列其中。

庄周的后裔本有族谱,原有族谱于清嘉庆十二年失传,该族谱系1950年续修,始祖庄周,末一代为庄周七十八世孙。族谱序中称:“上自始祖子休公,下至五十八世族祖讳全,字备君,系长门后裔,住东明县城东北十八里庄寨。五十四世族祖讳百万,字广财,系二门后裔,住东明县城东南七十里南庄寨。五十六世族祖讳武,字允文,系三门后裔,住菏泽县城南十六里庄。”

庄寨村现有456户,1678人。2018年3月启动新村建设,2019年11月建成并搬迁入住。作为庄子嫡系后裔聚集地,庄子文化积淀深厚,依托庄子文化积极发展庄子文旅产业,建设了南华庄子观、庄子文化陈列馆、庄子文化交流中心等旅游景点。目前,庄寨村正在加速推进庄子水库生态旅游项目,以庄子文化为核心,以休闲养生度假游览为载体,将形成一街、一庄、一阁、一湖、一区以及三园6个文旅板块,全力打造集吃、住、行、游、购、娱于一体的文化旅游品牌。

重修庄子观

为确保黄河安澜,根据国家投资总体安排,

庄子1925年以前的塑像为卷发冠,1925年发大水,塑像被大水泡毁,主持维修庄子观的庄子传道认为,在民国年代,不宜留长发,因为庄子属道家,就把卷发冠改成道冠帽。1988年,3省7县29村的庄氏族人集资在原庄子观的遗址上重修庄子观,重塑的塑像沿用了道冠帽,因群众财力有限,规模显得略小,与昔日碑石林立、殿宇金碧辉煌的景象相比,显得很是寒酸。

说到搬迁,这里不得不提到一个人——庄付阁。她的娘家是庄寨村人,今年68岁。在东明县,她创造了很多的“第一”:第一任女乡党委书记,第一任女县委副书记,第一任女县委常委、宣传部部长,第一任女县委副书书记,第一任女县人大主任。

庄子观的选址在淤背后的大堤上。这个前提是,需要相关手续齐全。庄付阁先后无数次地去县河务局、菏泽市河务局、山东省河务局,后来又去国家黄委,最终拿到了建设庄子观的用地批文。她的执着感动了很多人,一些人自发地加入建设团队。原菏泽地区纪委书记温新月,积极为建设庄子观出力献策,他主动联系菏泽市建筑设计院院长参与设计,不要酬劳,先后去南方、河南、鹿邑等地考察,最后拿出了设计方案。

庄子观于2009年6月2日奠基。由于经费的原因,变成了现在的一个大殿,左右两厢配殿。

建好后的南华庄子观,首先映入眼帘的是一座石牌坊,上书“庄子故里”。两厢立着一通有关庄子的石碑。路东侧,是历代守墓人的坟茔,也正是因为有这么多的守墓人,才有了庄寨村的今天。往前走几步,便是“登云桥”,从第一个台阶算起,到进入大殿为止,一共有83个台阶,寓意庄子83岁高寿。

在南华庄子观大门前,由东明县原县委书记刘勇书写的“庄子故里”匾额,庄子观正门上方,是刘勇书写的“庄子故里”匾额。

南华庄子观主要包括正殿、东殿堂和西殿堂。正殿叫“南华殿”,详细介绍了庄子的生平事迹。

步入正殿,位于正中的庄子像高3.6米,底座高1.5米。左手扶膝,右手凭几,垂耳飘髯,指能弹物,目光炯炯,独具超尘脱俗、仙风道骨之韵。整座铜像刻画的庄子神态自然,和蔼可亲,凸显了道家风范。

两边悬挂着六幅壁画,依次介绍庄子的生平及主要理论学说、政治主张和文学造诣。六幅壁画依次是漆园为吏、南华隐居、濮水垂钓、茅舍织履、河滨贷粟、庄寨仙逝,主要描绘了庄子在东明长期生活的片段。东明是庄子为官、隐退、著述及仙逝之地,他的很多故事在当地广为流传。“庄老仙儿”是当地百姓对庄子的昵称。东明乃至外籍的文人雅士、骚人墨客,写诗赞美庄子者甚多。明朝本籍文学家穆文熙还在家乡东明建造了“逍遥园”,与时任兵部尚书的同乡好友石星在此结社吟诗,结集成卷,即《逍遥园赋》,表达了对庄子的敬仰仰慕之情。清康熙年间东明知县杨日升亲自为庄子整修墓、观,撰写碑文,并历年祭祀。

出大殿左转西边,就是南华山遗址了。在大殿的后面是庄子墓,至于庄子墓的传说则更多更奇,虽历经千余年,却一直流传至今。

出大殿右转,东边是碑林,陈列着历代有关庄子的碑刻。

再到东殿堂,是庄子文化资料陈列室,集中收

藏了东明县及周边地区有关庄子的实物、文献、史志资料、庄氏族谱及相关名人资料,在这里人们能够领悟到丰厚的庄子文化积淀,找到庄子是世界的庄子和庄子故里在东明的诸多证据。这里有庄子及庄子里籍在东明的遗址、遗存、实证图片拓片等。接着看到的是展柜内展,共分为文献、地方史志、庄氏族谱、庄氏名人资料、世界庄氏宗亲会资料五个部分。另外,还有两个书架橱,是东明县人传承弘扬庄子文化的出版物。

再到西大殿,可以了解东明经济社会发展概况和东明庄子书画院书法展品等。

赓续历史文脉

建庄子观是对历史的贡献,赓续历史文脉,延续历史站位。

东明县在1995年11月8日,召开全国庄子研讨会;2007年7月15日,召开全国庄子故里及生平思想座谈会;2011年9月16日,召开全国弘扬庄子文化座谈会。三次研讨会上,与会专家、学者依据

大量具体可靠的文字资料和实物资料,经过分析比较,研讨论证,一致认为,庄子一生做官、退隐、著述、授徒、终老、墓葬及子孙繁衍之地均在东明。

庄付阁一直致力于庄子文化传承和交流。2010年、2013年,她应邀参加了第六届、第七届世界庄严宗亲恳亲大会,并在大会上发言,当选为名誉会长。

东明县成立了由50多位知名专家参加的庄子研究会。一大批研究成果汇集成册出版发行,庄付阁主编的有《南华圣迹集锦》《断章集句·诗解南华经》《庄子故事选编》等书籍。另外,还有一大批著作得以出版,有《庄子故里考》《品读南华经》《通玄真人文字》等50余种书籍。《庄子志》填补了山东省诸子百家的空白。

庄子观里刚刚又立了一批石碑,有庄严宗亲总会历届会长关于“庄子故里”的题词,有中国当代著名书法家的题词,共28块,形成了更大的碑林。

目前,庄子观是AA景区,今年计划申报AAA景区。下一步,将建设庄子文化纪念园,建成以庄子文化为主题的旅游景区,进一步发扬光大庄子文化。



庄子雕像



南华庄子观大门

和谐天地人
中华大吉祥

图说
我们的
价值观



富强 民主 文明 和谐
爱国 敬业 诚信 友善
自由 平等 公正 法治